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บทที ่6  
แผนการฟืน้ฟูสภาพพื้นที่ภายหลังการทาํเหมือง 

 การดําเนินการทําเหมืองของโครงการ ย่อมส่งผลกระทบต่อลักษณะภูมิประเทศอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ ดังนั้น 
คณะผู้ศึกษาจึงเสนอแผนการปรับปรุงสภาพพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมืองแล้ว ให้สอดคล้องกับสภาพ แวดล้อมภายในพื้นที่
โครงการ และบริเวณใกล้เคียงให้มีความกลมกลืนกันมากที่สุด อีกทั้งให้มีความสอดคล้อง และเหมาะสมกับแผนผังการ
ทําเหมืองในแต่ละช่วง โดยไม่ส่งผลกระทบต่อสภาพแวดล้อมบริเวณพื้นที่ข้างเคียง รวมทั้งมีความเป็นไปได้ในทาง
ปฏิบัติ ดังนี้ 

6.1 วัตถุประสงค์ของการฟื้นฟู 
  การฟื้นฟูพื้นที่โครงการที่ผ่านการทําเหมืองแล้ว ให้มีสภาพปลอดภัย ไม่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและ
เหมาะสมแก่การใช้ประโยชน์ต่อไป เป็นสิ่งจําเป็นอย่างยิ่งที่ต้องดําเนินการ โดยมีวัตถุประสงค์ดังนี้ 

  1) เพื่อฟื้นฟูสภาพพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมืองแร่ของโครงการ ให้สามารถใช้ประโยชน์ที่ดินในรูปแบบเดิม
หรือรูปแบบอื่นที่เหมาะสมกับลักษณะพื้นที่ที่เปลี่ยนแปลงไป 
  2) เพื่อเป็นการป้องกันและลดผลกระทบทางด้านลบ จากกิจกรรมการทําเหมืองของโครงการ โดยการ
ปรับปรุงพื้นที่ให้มีเสถียรภาพ มีความปลอดภัย และไม่ก่อให้เกิดอันตรายต่อประชาชนที่อยู่อาศัยในพื้นที่บริเวณ
ใกล้เคียง 
  3) เพื่อปรับปรุงสภาพภูมิทัศน์ของพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมือง ให้ดูดี และมีความกลมกลืนกับสภาพแวดล้อม
ที่อยู่โดยรอบพื้นที่โครงการ 

6.2 รายละเอียดของพื้นที่ฟื้นฟู 
พื้นที่โครงการ (คําขอประทานบัตรที่ 2/2552) มีเนื้อที่ 217 ไร่ 1 งาน 6 ตารางวา สามารถแบ่งพื้นที่ตามการ

ใช้ประโยชน์ได้เป็น 3 บริเวณ ดังนี้ 
1. พื้นที่ทําเหมือง มีเนื้อที่ 99-3-39 ไร่ หรือประมาณ 100 ไร่ โดยวิธีเหมืองหาบและเดินหน้าเหมืองใน

ลักษณะขั้นบันได ซึ่งในพื้นที่โครงการจะมีพื้นที่กันเขตไม่ทําเหมืองระยะ 10 เมตร รอบเขตประทานบัตร 
และพื้นที่กันเขตไม่ทําเหมืองระยะ 50 เมตร ตามประทานบัตรที่ติดทางสาธารณะ 

2. พื้นที่บ่อดักตะกอน บริเวณอักษร “ต” มีขนาดประมาณ 7 ไร่ ลึก 3 เมตร  

3. พื้นที่กองเปลอืกดิน บริเวณอกัษร “ด” มีขนาดประมาณ 16 ไร ่

4. พื้นที่ที่ไม่เกี่ยวข้องกับการทําเหมือง ได้แก่ เป็นพื้นที่กันเขตไม่ทําเหมืองระยะ 10 เมตร รอบเขต
ประทานบัตร และพื้นที่กันเขตไม่ทําเหมืองระยะ 50 เมตร ตามประทานบัตรที่ติดทางสาธารณะ รวมทั้ง
พื้นที่ที่ไม่มีกิจกรรมใดๆ มีเนื้อที่ประมาณ 94 ไร่ 
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6.3 แผนการปรับปรุงและฟื้นฟูสภาพพื้นที่โครงการ 
  การวางแผนปรับปรุงและฟื้นฟูพื้นที่บริเวณต่างๆ จะกําหนดให้สอดคล้องกับลักษณะภูมิประเทศ การใช้
ประโยชน์ที่ดิน ตลอดจนกิจกรรมที่จะเกิดขึ้นในแต่ละช่วงการทําเหมือง ซึ่งสามารถดําเนินการไปพร้อมกับการทํา
เหมืองในแต่ละช่วงจนกระทั่งสิ้นสุดอายุประทานบัตร โดยมีรายละเอียดของการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ (รูปที่ 6-1) ดังนี้ 

6.3.1 พื้นที่ท่ีใช้ในการทําเหมือง 

  1)  การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 1 (ปีที่ 1)  
ขั้นตอนส่วนใหญ่ในช่วงนี้ส่วนใหญ่จะเป็นขั้นตอนการเตรียมการเพื่อเปิดการทําเหมือง โดยทําการปรับ

สภาพพื้นที่เพื่อรองรับกิจกรรมต่างๆ ได้แก่ ขุดบ่อดักตะกอน ขนาดประมาณ 7 ไร่ ลึก 3 เมตร พร้อมทั้งขุดคูระบายน้ํา 
ขนาดท้องร่องกว้าง 1 เมตร ลึก 1.5 เมตร และด้านบนกว้าง 1.5 เมตร บริเวณโดยรอบพื้นที่โครงการ และสร้างคัน
ทํานบดินรูปส่ีเหลี่ยมคางหมู ขนาดความกว้าง 5 เมตร สูง 1 เมตร และสันคันทํานบบนกว้างประมาณ 2 เมตร บริเวณ
โดยรอบพื้นที่โครงการที่เป็นพื้นที่กันเขตไม่ทําเหมืองระยะ 10 เมตร รอบเขตประทานบัตร และพื้นที่กันเขตไม่ทํา
เหมืองระยะ 50 เมตร ตามประทานบัตรที่ติดทางสาธารณะ แล้วจึงทําการปลูกพืชคลุมดินจําพวก หญ้าแฝก และปลูก
ไม้ยืนต้นโตเร็ว เช่น สะเดา สน กระถิน และคูน เป็นต้น หรือไม้ชนิดอื่นตามความเหมาะสม ในบริเวณที่เอื้ออํานวยต่อ
การปลูก และบนคันทํานบดิน คิดเป็นพื้นที่ฟื้นฟูประมาณ 10 ไร่ 

2) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 2 (ปีที่ 2)  
   -  ทําการปลูกพืชคลุมดินและไม้โตเร็วตามขั้นบันได และบริเวณพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมืองและกิจกรรม
อื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการทําเหมือง ต่อจากในช่วงที่ 1 โดยมีเนื้อที่ประมาณ 2 ไร่ 
   - บํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงนี้ (2 ไร่) และในช่วงที่ผ่านมา (10 ไร่) รวมพื้นที่ทั้งหมดประมาณ 12 ไร่ 
ให้เจริญงอกงามอยู่เสมอ พร้อมกับปรับสภาพหน้าเหมืองให้มีเสถียรภาพและปลอดภัยต่อการชะล้าง 

3) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 3 (ปีที่ 3)  
  - ในช่วงนี้ไม่มีการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมือง เนื่องจากเปิดทําเหมืองต่อเนื่องจากหน้าเหมืองเดิม
  - บํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกไปแล้วในช่วงที่ผ่านมา รวมพื้นที่ทั้งหมด 12 ไร่ ให้เจริญงอกงามอยู่เสมอ 
พร้อมกับปรับสภาพหน้าเหมืองให้มีเสถียรภาพและปลอดภัยต่อการชะล้าง 

4) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 4 (ปีที่ 4-6)  
-  ทําการปลูกพืชคลุมดินและไม้โตเร็วตามขั้นบันได และบริเวณพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมืองและกิจกรรม

อื่นๆ ที่เกี่ยวข้องกับการทําเหมือง ต่อจากในช่วงที่ 3 โดยมีเนื้อที่ประมาณ 4 ไร่ 
- บํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงนี้ (4 ไร่) และในช่วงที่ผ่านมา (12 ไร่) รวมพื้นที่ทั้งหมดประมาณ 16 ไร่ 

ให้เจริญงอกงามอยู่เสมอ พร้อมกับปรับสภาพหน้าเหมืองให้มีเสถียรภาพและปลอดภัยต่อการชะล้าง 
5) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 5 (ปีที่ 7-9) 
  - ทําการปลูกพืชคลุมดินและไม้โตเร็วบริเวณที่ทําการถมกลับบริเวณบ่อเหมืองเดิมด้านทิศเหนือ พื้นที่

ประมาณ 3 ไร่ 
- บํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงนี้ (3 ไร่) และในช่วงที่ผ่านมา (16 ไร่) รวมพื้นที่ทั้งหมดประมาณ 19 ไร่ 

ให้เจริญงอกงามอยู่เสมอ พร้อมกับปรับสภาพหน้าเหมืองให้มีเสถียรภาพและปลอดภัยต่อการชะล้าง 
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6) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 6 (ปีที่ 10-12)  
- ในช่วงนี้ไม่มีการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมือง เนื่องจากเปิดทําเหมืองต่อเนื่องจากหน้าเหมืองเดิม

  - บํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกไปแล้วในช่วงที่ผ่านมา รวมพื้นที่ทั้งหมด 19 ไร่ ให้เจริญงอกงามอยู่เสมอ 
พร้อมกับปรับสภาพหน้าเหมืองให้มีเสถียรภาพและปลอดภัยต่อการชะล้าง 

7) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 7 (ปีที่ 13-15)  
- ในช่วงนี้ไม่มีการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมือง เนื่องจากเปิดทําเหมืองต่อเนื่องจากหน้าเหมืองเดิม

  - บํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกไปแล้วในช่วงที่ผ่านมา รวมพื้นที่ทั้งหมด 19 ไร่ ให้เจริญงอกงามอยู่เสมอ 
พร้อมกับปรับสภาพหน้าเหมืองให้มีเสถียรภาพและปลอดภัยต่อการชะล้าง 

8) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 8 (ปีที่ 16-18)  
  - ในช่วงนี้ไม่มีการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมือง เนื่องจากเปิดทําเหมืองต่อเนื่องจากหน้าเหมืองเดิม
  - บํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกไปแล้วในช่วงที่ผ่านมา รวมพื้นที่ทั้งหมด 19 ไร่ ให้เจริญงอกงามอยู่เสมอ 
พร้อมกับปรับสภาพหน้าเหมืองให้มีเสถียรภาพและปลอดภัยต่อการชะล้าง 

9) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 9 (ปีที่ 19-21)  
  - ในช่วงนี้ไม่มีการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมือง เนื่องจากเปิดทําเหมืองต่อเนื่องจากหน้าเหมืองเดิม
  - บํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกไปแล้วในช่วงที่ผ่านมา รวมพื้นที่ทั้งหมด 19 ไร่ ให้เจริญงอกงามอยู่เสมอ 
พร้อมกับปรับสภาพหน้าเหมืองให้มีเสถียรภาพและปลอดภัยต่อการชะล้าง 

10) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 10 (ปีที่ 22-24)  
  - ในช่วงนี้ไม่มีการฟื้นฟูพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมือง เนื่องจากเปิดทําเหมืองต่อเนื่องจากหน้าเหมืองเดิม
  - บํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกไปแล้วในช่วงที่ผ่านมา รวมพื้นที่ทั้งหมด 19 ไร่ ให้เจริญงอกงามอยู่เสมอ 
พร้อมกับปรับสภาพหน้าเหมืองให้มีเสถียรภาพและปลอดภัยต่อการชะล้าง 

11) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 11 หรือช่วงสิ้นสุดการทําเหมือง (ปีที่ 25) 
   ในช่วงสิ้นสุดการทําเหมือง (ส้ินสุดปีที่ 25 ของการทําเหมือง) ทางโครงการสามารถพฒันาและฟืน้ฟโูครงการ
ได้ ดังนี้ 

1. พื้นที่ทําเหมือง เมื่อสิ้นสุดการทําเหมืองไม่สามารถจัดหาดินมาถมกลับพื้นที่ได้ ซึ่งมีเนื้อที่ประมาณ 100 
ไร่ จึงสามารถพัฒนาเป็นสระกักเก็บน้ําสาธารณะเพื่อใช้ประโยชน์ต่อไป และเพื่อให้ประชาชนสามารถเข้าไปใช้น้ําได้อย่าง
ปลอดภัย โดยจะต้องตรวจสอบคุณภาพน้ํา โดยพารามิเตอร์ที่ทําการตรวจวิเคราะห์ ได้แก่ ความเป็นกรด-ด่าง (pH) ความ
ขุ่น (Turbidity) ของแข็งละลายน้ําทั้งหมด (Total Dissolved Solids) ของแข็งแขวนลอยทั้งหมด (Total Suspened 
Solids) ความกระด้างทั้งหมด (Total Hardness) ซัลเฟต (Sulfate) สารหนู (Arsenic) เหล็ก (Total Iron) แคดเมียม 
(Cadmium) และตะกั่ว (Lead) แต่หากตรวจสอบพบว่า คุณภาพน้ําไม่เหมาะสมกับการนําไปใช้ประโยชน์หรือเป็น
อันตรายต่อสิ่งมีชีวิตต้องติดประกาศ “ห้ามใช้น้ํา” ให้เห็นอย่างชัดเจนทุกด้าน และต้องปรับปรุงคุณภาพน้ําให้อยู่ในเกณฑ์
มาตรฐานที่หน่วยงานราชการกําหนด ก่อนที่จะให้มีการใช้ประโยชน์ต่อไป  

2. พื้นที่กิจกรรมต่อเนื่องจากการทําเหมือง ได้แก่ พื้นที่บ่อดักตะกอน บริเวณอักษร “ต” มีขนาด
ประมาณ 7 ไร่ ลึก 3 เมตร และคูระบายน้ําบริเวณโดยรอบพื้นที่โครงการสามารถพัฒนาเป็นสระกักเก็บน้ําเช่นกัน 
สําหรับพื้นที่กองเปลือกดิน บริเวณอักษร “ด” มีขนาดประมาณ 16 ไร่ ให้ทําการฟื้นฟูสภาพพื้นที่โดยการปรับพื้นที่ 
และปลูกพืชคลุมดินรวมทั้งไม้ยืนต้นโตเร็วและไม้ประจําถิ่น เพื่อฟื้นฟูสภาพป่าไม้ให้กลับคืนสู่ธรรมชาติ ตลอดทั้งการ
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ดูแลรักษาต้นไม้ที่ปลูกให้สามารถอยู่รอดได้ตามธรรมชาติไม่น้อยกว่า 2 ปี ส่วนคันทํานบดินให้คงสภาพเดิมไว้เพื่อ
ป้องกันผลกระทบสิ่งแวดล้อมทางทัศนียภาพ และเส้นทางขนส่งแร่ให้คงสภาพเดิมไว้ เพื่อใช้เป็นเส้นทางเข้าสู่แหล่งน้ํา
ต่อไป 

3. พื้นที่ที่ไม่เกี่ยวข้องกับการทําเหมือง เป็นพื้นที่กันเขตไม่ทําเหมืองระยะ 10 เมตร รอบเขตประทาน
บัตร และพื้นที่กันเขตไม่ทําเหมืองระยะ 50 เมตร ตามประทานบัตรที่ติดทางสาธารณะ รวมทั้งพื้นที่ที่ไม่มีกิจกรรมใดๆ 
จะทําการบํารุงรักษาต้นไม้ที่ปลูกเอาไว้ โดยจะคงสภาพเดิมไว้และต้องดูแลรักษาพันธุ์ไม้ต่อไป 

6.4 ขั้นตอนและวิธีการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ 
การฟื้นฟูสภาพพื้นที่บริเวณต่างๆ จะทําการฟื้นฟูโดยการปรับสภาพพื้นที่ก่อน จากนั้นจึงทําการปลูกพืชคลุมดิน 

และไม้ยืนต้น ซึ่งเป็นไม้โตเร็วและสามารถปลูกได้ในพื้นที่บริเวณนี้ โดยมีขั้นตอนการดําเนินการ ดังนี้ 

6.4.1 การปรบัสภาพพื้นที ่

พื้นที่รองรับกิจกรรมจากการทําเหมือง เช่น พื้นที่บ่อเหมือง จะรักษาความชันสุดท้ายของหน้าเหมืองไม่ให้เกิน 
35 องศา ซึ่งทางโครงการจะปรับแต่งขอบบ่อเหมืองให้มีเสถียรภาพเพื่อป้องกันการชะล้างพังทลาย แล้วจงึปลูกพชืคลุมดนิ
โดยรอบบ่อเหมือง และพัฒนาเป็นแหล่งน้ําเพื่อใช้ประโยชน์ด้านเกษตรกรรมต่อไป 
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แนวปลูกต้นไม้และพืชคลุมดิน 
 

 

รูปที่ 6-1: แสดงแผนการฟื้นฟสูภาพพื้นที่โครงการ 
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6.4.2 การปลูกพชืคลุมดิน 

            สําหรับชนิดของพืชคลุมดินที่จะนํามาปลูกเพื่อฟื้นฟูสภาพพื้นที่ สามารถแบ่งตามวัตถุประสงค์ที่ต้องการปลูก 
ดังนี้ 
  1)  พืชคลุมดินสําหรับการปรับปรุงคุณภาพดิน 
              พืชที่มีประสิทธิภาพในการปรับปรุงคุณภาพดินสูง ได้แก่ พืชตระกูลถั่ว ซึ่งสามารถตรึงธาตุไนโตรเจนจาก
อากาศเพิ่มให้กับดิน เมื่อพืชเหล้านั้นตายลงก็จะกลายเป็นปุ๋ยเพิ่มความอุดมสมบูรณ์ให้กับดินต่อไป พืชตระกูลถั่วที่ถูก
นํามาใช้ในการปรับปรุงดินมีหลายชนิด เช่น เซนโตซีมา หรือถั่วลาย ถั่วพุ่ม และถั่วแปบ เป็นต้น ซึ่งแต่ละชนิดมี
คุณสมบัติ วิธีการปลูก และการดูแลรักษา ดังนี้ 
  1.1 ชนิดพืชคลุมดิน และวิธีการปลูก 
   - เซนโตซีมา หรือถั่วลาย เป็นพืชเลื้อยพันกันหนาแน่น ทนแล้งได้ดี และขึ้นได้ในดินแทบทุก
ประเภท ออกดอกในระยะเวลา 120 วัน ปลูกในช่วงต้นฤดูฝนหรือกลางฤดูฝน ถั่วลายเหมาะที่จะใช้ปลูกเป็นพืชคลุม
ดินในที่โล่งแจ้ง ป้องกันวัชพืชขึ้น ทําให้วัชพืชชะงักการเจริญเติบโต โดยถั่วลายจะเลื้อยพันตัววัชพืช และป้องกนัการชะ
ล้างพังทลาย โดยวิธีการปลูกใช้หว่านในแปลงให้กระจายทั่วไปอย่างสม่ําเสมอ ในอัตรา 1-3 กิโลกรัมต่อไร่ 

 - ถั่วพุ่ม ลําต้นมีลักษณะพุ่มเตี้ย เป็นพืชทนแล้ง ปลูกก่อนฤดูฝนหรือปลายฤดูฝน อายุออกดอก
ประมาณ 45-50 วัน ลักษณะฝักคล้ายถั่วฝักยาว มีปริมาณโปรตีนค่อนข้างสูง โดยปลูกแบบหว่านเมล็ด ในอัตราเมล็ด 
8-10 กิโลกรัมต่อไร่ 

 - ถั่วแปป ลําต้นแบบถั่วพุ่ม อาจมีเถาทอดยาวหรือเลื้อย มีลําต้นแข็งแรง และระบบรากลึก ทําให้
สามารถเจริญเติบโตในสภาพอากาศที่แห้งแล้ง ดูแลรักษาง่าย และมีความทนทานต่อโรคและแมลงได้ดี โดยจะปลูก
ในช่วงต้นฤดูฝนหรือปลายฤดูฝน ใช้วิธีหว่านเมล็ดในอัตราเมล็ด 7-8 กิโลกรัมต่อไร่ 

1.2  การให้ปุ๋ย  
เพื่อให้พืชสามารถตั้งตัวได้เร็วหลังการปลุก จึงแนะนําให้ใช้ปุ๋ยที่มีสัดส่วนธาตุไนโตรเจนสูง ในช่วง

แรกของการปลูก โดยอาจจะใช้ปุ๋ยแคลเซียมไนเตรท (15-0-0) หรือปุ๋ยไนไนโตรเจนอื่นๆ ที่จําหน่ายทั่วไป ช่วยในการ
บํารุงในขั้นต้น หลังจากนั้นจึงบํารุงโดยให้ปุ๋ยสูตรเสมอ (15-15-15) ปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอกก็ได้ภายหลังการปลูกประมาณ 
3 เดือน ก่อนทําการไถกลบเมื่อพืชออกดอกแล้ว 

2)  พืชคลุมดินสําหรับการปลูกเพื่อป้องกันดินพังทลาย 
พืชคลุมดินที่เหมะสมควรมีระบบรากที่แข็งแรง และสามารถยึดเกาะดินได้อย่างเหนียวแน่น โดยชนิด

พันธุ์ที่แนะนําให้ปลูกในบริเวณพื้นที่โครงการ เช่น หญ้าแฝก ซึ่งเป็นพืชตระกูลหญ้าที่พบทั่วไปตามภาคต่างๆ ของ
ประเทศ ซึ่งสามารถเจริญเติบโตได้ดีในดินเกือบทุกชนิด ทนต่อสภาพความแห้งแล้ง และสภาพน้ําท่วมขังได้ดี 
นอกจากนี้ ยังมีระบบรากที่แข็งแรงหยั่งลึกลงไปในดินตามแนวดิ่ง ซึ่งเป็นตัวช่วยดูดซับและกักเก็บน้ําไว้ในดิน (กรม
พัฒนาที่ดิน, 2537) โดยมีวิธีการปลูก และการบํารุงรักษา ดังนี้ 

2.1 วิธีการปลูก  
- การเตรียมพันธุ์หญ้าแฝก กล้าหญ้าแฝกที่มีคุณภาพโดยทั่วไปเป็นกล้าที่มีอายุ 45-60 วัน เมื่อ

นํากล้าที่แข็งแรงมาปลูก จะได้แนวรั้วหญ้าแฝกที่การเจริญเติบโตแข็งแรงอย่างสม่ําเสมอ 
- การเตรียมแนวร่องปลูก โดยการวางแนวร่องปลูกขวางความลาดชัน เพื่อเพิ่มความอุดม

สมบูรณ์แก่ดิน 
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- ระยะการปลูก การปลูกหญ้าแฝกทุกครั้งจะต้องปลูกให้ต้นชิดติดกันเป็นแถวโดยรูปแบบการ
ปลูกจะขึ้นอยู่กับพื้นที่ คือ 

ก. การปลูกหญ้าแฝกในพื้นที่ลาดชัน ควรปลูกหญ้าแฝกเป็นแถวตามแนวระดับขวางความลาดเท
ในต้นฤดูฝน โดยการทําแนวร่องปลูกตามแนวระดับ โดยใช้ระยะห่างระหว่างต้น 5 เซนติเมตร สําหรับกล้ารากเปลือย และ
ระยะ 10 เซนติเมตร สําหรับกล้าถุง ระยะห่างแถวตามแนวดิ่งไม่เกิน 2 เมตร หญ้าแฝกจะเจริญเติบโตแตกกอชิดกันภายใน
ระยะเวลา 4-6 เดือน 

ข. การปลูกบริเวณคูระบายน้ําเพื่อกรองตะกอนดิน ควรปลูกตามแนวที่ระดับน้ําสูงสุดท่วมถึง 1 
แนว และปลูกเพิ่มขึ้นอีก 1-2 แนว เหนือแนวราก ซึ่งขึ้นอยู่กับความลึกของคูระบายน้ําระยะห่างระหว่างต้น 5 เซนติเมตร 
สําหรับกล้ารากเปลือย และระยะ 10 เซนติเมตร สําหรับกล้าถุง โดยขุดหลุมปลูกต่อเนื่องกันไป เมื่อมีน้ําฝนไหลบ่าลงมา 
ตะกอนดินที่ถูกพัดพามากับน้ําจะติดค้างอยู่กับแถวหญ้าแฝก ส่วนน้ําจะค่อยๆ ไหลผ่านลงมา และระบบรากของหญ้าแฝก
ยังช่วยยึดดินบริเวณริมคูระบายน้ําไม่ให้เกิดการพังทลายอีกด้วย 

- การปลูก กลบดินในร่องปลูกให้ต่ํากว่าระดับผิวดินปกติ เพื่อให้น้ําขัง และซึมลงดินได้ ช่วย
ให้ดินชุ่มชื้นขึ้น ซึ่งการปลูกหญ้าแฝกในช่วงต้นฤดูฝนจะเหมาะสมที่สุด สภาพของดินในช่วงต้นฤดูฝนจะมีความชุ่มชื้น
ติดต่อกันมากกว่า 15 วันขึ้นไป 

 2.2  การดูแลรักษา 
- การให้ปุ๋ยและน้ํา โดยทั่วไปหญ้าแฝกสามารถเจริญเติบโตในช่วงฤดูแล้ง หรือในพื้นที่ซึ่งดินมีความ

อุดมสมบูรณ์ต่ําได้ เพื่อให้หญ้าแฝกสามารถตั้งตัวได้เร็วภายหลังการปลูก จึงแนะนําให้ใช้ปุ๋ยที่มีสัดส่วนธาตุไนโตรเจนสงูใน
ช่วงแรกของการปลูก โดยอาจจะใช้ปุ๋ยแคลเซียมไนเตรท (15-0-0) หรือปุ๋ยไนโตรเจนอื่น ๆ ที่จําหน่ายทั่วไปช่วยในการ
บํารุงในขั้นต้นภายหลังการปลูกประมาณ 3 เดือน หลังจากนั้นจึงบํารุงโดยให้ปุ๋ยสูตรเสมอ (15-15-15) ปุ๋ยหมักหรือปุ๋ย
คอกก็ได้ ส่วนการให้น้ําอาจให้น้ํา 15 วันต่อครั้งในช่วงฤดูแล้ง ซึ่งจะช่วยให้หญ้าแฝกเจริญเติบโตได้อย่างเต็มที่ 

- การตัดใบ เมื่อต้นหญ้าแฝกตั้งตัวได้แล้วควรมีการตัดใบหญ้าแฝกให้สูงจากพื้นดินประมาณ 40 
เซนติเมตร จะช่วยให้หญ้าแฝกแตกกอชิดติดกันเร็วขึ้น ในช่วงต้นฤดูฝนให้ตัดใบหญ้าแฝกให้ส้ันสูงจากพื้นผิว 5 
เซนติเมตร เพื่อให้เกิดการแตกหน่อใหม่ และกําจัดหน่อแก่ที่แห้งตาย ในช่วงกลางฤดูฝนให้เกี่ยวใบสูงไม่ต่ํากว่า 45 
เซนติเมตร เพื่อให้มีแนวกอที่หนาแน่นในการรับแรงประทะของน้ําไหลบ่า และในช่วงปลายฤดูฝนเกี่ยวใบให้ส้ัน 5 
เซนติเมตร อีกครั้ง เพื่อให้หญ้าแฝกแตกใบเขียวในฤดูแล้ง 

- การปลูกซ่อมและแยกหน่อแก่ออก การปลูกซ่อมแซมในช่วงฤดูฝนจะทําให้ได้แนวรั้วหญ้าแฝกที่
แข็งแรง และควรตัดแยกหน่อแก่ที่ออกดอกหรือแห้งออกไป เพื่อให้หน่อใหม่ได้แทรกขึ้นมาได้อย่างเต็มที่ 

6.4.3 การปลูกไม้ยนืต้น 

  การปลูกไม้ยืนต้น ให้ทําการคัดเลือกพันธุ์ไม้โตเร็วและพันธุ์ไม้ในท้องถิ่นที่พบได้ทั่วไปในบริเวณพื้นที่โครงการ 
ได้แก่ เช่น สะเดา สน กระถิน และคูน เป็นต้น หรือไม้ชนิดอื่นตามความเหมาะสม เนื่องจากเป็นพันธุ์ไม้ที่เหมะสมกับ
สภาพพื้นที่โครงการมากกว่าพันธุ์ไม้ชนิดอื่นๆ โดยโครงการต้องพิจารณาจากผลการฟื้นฟูพื้นที่ในช่วงปีแรกๆ ว่ามีพันธุ์ไม้
ชนิดใดบ้างที่ปลูกในพื้นที่ที่ผ่านการทําเหมืองแล้วมีอัตราการรอดตายสูง สามารถตั้งตัวได้เร็วและเจริญเติบโตได้ดี สําหรับ
วิธีการเพาะปลูกนั้น จะทําการคัดเลือกกล้าไม้ที่มีอายุประมาณ 3-6 เดือน โดยทําการปลูกก่อนเข้าฤดูฝน เพื่อให้พืชได้รับ
น้ําหลังจากทําการปลูก และสามารถตั้งตัวได้ทันก่อนฤดูแล้งจะมาถึง 
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  ทําการปลูกเป็นแถวระยะห่างระหว่างแถวและต้น ระยะห่างระหว่างแถวและต้นประมาณ 3x3 เมตร (2x2 เมตร 
ในบริเวณคันทํานบดิน) ขนาดของหลุมปลูกความกว้างxความยาวxความลึก ประมาณ 1x1x1 เมตร นําปุ๋ยคอกและปุ๋ย
ที่มีไนโตรเจนสูง มารองก้นหลุม แล้วฉีกถุงเพาะชําก่อนปลูก ตั้งลําต้นให้ตรง และกลบดินให้แน่น ทําการดูแลในระยะ 
1-2 ปีแรก และทําการปลูกซ่อมทันทีที่ต้นไม้ตายลงและให้น้ําให้ปุ๋ยจนต้นไม้ที่ปลูกไว้สามารถอยู่รอดได้เองตาม
ธรรมชาติ  

ทั้งนี้การปลูกไม้ยืนต้นเพื่อการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ผ่านการทําเหมือง จะเป็นการทดลองปลูกพันธุ์ไม้หลากหลาย
ชนิดไปพร้อมๆ กับการทําเหมืองตั้งแต่เริ่มเปิดดําเนินการ เพื่อศึกษาถึงความเหมาะสมของพืชแต่ละชนิดว่าสามารถ
เจริญเติบโตได้ดีมากน้อยแตกต่างกันอย่างไร ในบริเวณพื้นที่ผ่านการทําเหมืองมาแล้วของโครงการจนกว่าจะได้ชนิด
พันธุ์ไม้ที่เหมาะสมสําหรับการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ในช่วงปีต่อไป 

6.4.4 การดูแลรักษา 

การดูแลรักษาไม้ที่ปลูกไปแล้ว จะดําเนินการในระยะ 1-2 ปีแรก โดยการให้น้ํา ให้ปุ๋ยจนต้นไม้ที่ปลูกไว้
สามารถอยู่รอดได้เองตามธรรมชาติ และหากพบว่ามีต้นใดตายให้รีบปลูกซ่อมทันที โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

1) การรดน้ํา เมื่อปลูกเสร็จให้รดน้ําให้ชุ่ม ถ้าเป็นไปได้ควรรดน้ําให้ชุ่มติดต่อกันทุกวันในเวลาเย็นอย่างน้อย
วันละ 1 ครั้ง ตลอด 1 สัปดาห์แรก หลังจากนั้นอาจให้ลดลงเป็นวันเว้นวัน หรือ 2 วันต่อครั้งจนสังเกตเห็นต้นไม้ตั้งตัว
ได้ ในกรณีที่ปลูกเป็นพื้นที่มากๆ ควรปลูกในช่วงฤดูฝน ขณะฝนตกหรือหลังฝนตกใหม่ๆ เพื่อประหยัดค่าใช้จ่ายในการ
รดน้ําต้นไม้ภายหลังการปลูกต้นไม้  

2) การใส่ปุ๋ย พรวนดินและกําจัดวัชพืช ภายหลังการนําต้นไม้ลงปลูกในพื้นที่ ให้ทําการใส่ปุ๋ยแคลเซียม      
ไนเตรท (15-0-0) หรือปุ๋ยไนโตรเจนอื่นๆ ที่มีจําหน่ายทั่วไป เพื่อเร่งการเจริญเติบโตและช่วยให้กล้าไม้ตั้งตัวได้อย่าง
รวดเร็วในระยะเริ่มแรกของการเจริญเติบโต หลังจากนั้นให้ใส่ปุ๋ยสูตรเสมอ (15-15-15) ปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยคอกก็ได้ 
สําหรับปริมาณปุ๋ยที่ใส่ขึ้นอยู่กับความสมบูรณ์ของดิน และขนาดต้นไม้ โดยใช้หลักว่า ใส่ปริมาณน้อยแต่ใส่บ่อยๆ ต้นไม้
จะใช้ประโยชน์จากปุ๋ยได้เต็มที่ ส่วนการกําจัดวัชพืชควรมีการกําจัดวัชพืชโดยการถากถาง และพรวนดินรอบโคนต้นไม้
ในรัศมี 1 เมตร ปีละ 2 ครั้ง 

3) การบํารุงรักษาอื่นๆ โครงการจะต้องคอยดูแลรักษาให้พืชคลุมดิน และไม้ยืนต้นที่ปลูกไว้ให้เจริญเติบโตได้
ดีอยู่เสมอ โดยการปลูกในระยะแรกๆ ควรมีการให้น้ําอย่างสม่ําเสมอ คอยกําจัดวัชพืช และควรปลูกซ่อมแซม หาก
พบว่าต้นใดตายหรือแคระแกรน ควรใส่ปุ๋ยบ้างเป็นครั้งคราว โดยติดตามดูแลรักษาพันธุ์ไม้ให้สามารถเจริญเตบิโตไดเ้อง
ในสภาพธรรมชาติต่อไป 

6.5 แผนปฏิบัติงานรายปี 
         แผนปฏิบัติงานรายปีเพื่อการฟื้นฟูสภาพพื้นที่โครงการ (ตารางที่ 6-1) มีรายละเอียดดังนี้ 
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ตารางที่ 6-1: แผนปฏิบัติงานรายปีเพื่อการฟื้นฟูสภาพพื้นที่โครงการ 
เดือน 

รายละเอียด 
ม.ค. ก.พ. มี.ค. เม.ย. พ.ค. มิ.ย. ก.ค. ส.ค. ก.ย. ต.ค. พ.ย. ธ.ค. 

1. สํารวจพื้นที่             

2. เตรียมพ้ืนที่เพื่อการปลูกต้นไม้             

3. เตรียมกล้าไม้/อนุบาลกล้าไม้             

4. การปลูกและ/หรือปลูกซ่อมแซม             

5. ตรวจสอบและสรุปผลในแต่ละปี             

ฤดูกาล 
   

ที่มา: บริษัท ทอพ-คลาส คอนซัลแทนท์ จํากัด, 2554. 

6.6 งบประมาณในการฟื้นฟูสภาพพืน้ที่ 
       การจัดสรรงบประมาณค่าใช้จ่ายในการฟื้นฟูสภาพพื้นที่โครงการ ได้ประมาณการค่าใช้จ่ายในการปรับสภาพ
พื้นที่ การปลูกพืชคลุมดิน และการปลูกไม้ยืนต้น ประมาณ 34,500 บาทต่อไร่ สําหรับค่าใช้จ่ายในการบํารุงรักษา
ต้นไม้ จะคํานวณโดยอ้างอิงจากระเบียบกรมป่าไม้ เรื่องกําหนดค่าปลูกป่าชดเชยและบํารุงรักษาป่า ซึ่งกําหนดค่า
บํารุงรักษาต้นไม้ไว้ ในอัตรา 680 บาทต่อไร่ต่อปี ดังนั้น ค่าใช้จ่ายในการฟื้นฟูจึงประกอบด้วย 
  การปรับสภาพพื้นที่ มีค่าใช้จ่ายประมาณ 1,500 บาทต่อไร่ 
  การปลูกพืชคลุมดิน มีค่าใช้จ่ายประมาณ 3,500 บาทต่อไร่ 

การปลูกไม้ยืนต้น  มีค่าใช้จ่ายประมาณ 29,500 บาทต่อไร่ 
การบํารุงรักษาต้นไม้ มีค่าใช้จ่ายประมาณ 680 บาทต่อไร่ต่อปี 

 การจัดเตรียมงบประมาณในการฟื้นฟูสภาพพื้นที่โครงการตามแผนงานที่ได้กําหนดไว้ โดยมีพื้นที่ที่ต้อง
ปรับปรุงฟื้นฟู ได้แก่ บริเวณพื้นที่เปิดหน้าเหมือง และบริเวณพื้นที่ที่มีกิจกรรมอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องเพื่อดําเนินการปรับปรุง
สภาพ  ภูมิทัศน์บริเวณต่างๆ ดังกล่าว ให้กลมกลืนกับสภาพธรรมชาติเดิมให้มากที่สุด โดยจะจัดสรรงบประมาณที่ใชใ้น
การฟื้นฟูคิดเป็นค่าใช้จ่ายแจกแจงตามการฟื้นฟูในแต่ละช่วงเวลา ได้ดังนี้ 
   1)  การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 1 (ปีที่ 1)  
    ปรับสภาพพื้นที่บริเวณคันทํานบดิน และบริเวณที่เอื้ออํานวยต่อการปลูก เพื่อปลูกพืชคลุมดิน และ   
ไม้ยืนต้น พร้อมทั้งบํารุงรักษาต้นไม้ เนื้อที่ประมาณ 10 ไร่ คิดเป็นเงินประมาณ 345,000 บาท ค่าบํารุงรักษาพืชคลุม
ดินและไม้ยืนต้น คิดเป็นเงินประมาณ 6,800 บาท รวมค่าใช้จ่ายในช่วงนี้ทั้งสิ้นเท่ากับ 351,800 บาท   

2) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 2 (ปีที่ 2)  
ค่าใช้จ่ายในการปรับสภาพพื้นที่ ปลูกพืชคลุมดิน ปลูกไม้ยืนต้น และบํารุงรักษาต้นไม้ มีเนื้อทีป่ระมาณ 

2 ไร่ คิดเป็นเงินประมาณ 70,360 บาท และค่าบํารุงรักษาพืชคลุมดินและไม้ยืนต้นในช่วงที่ผ่านมาซึ่งมีเนื้อที่ประมาณ 
10 ไร่ คิดเป็นเงินประมาณ 6,800 บาท รวมค่าใช้จ่ายในช่วงนี้ทั้งสิ้นเท่ากับ 77,160 บาท 

3) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 3 (ปีที่ 3)  
ดูแลรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงที่ผ่านมา เนื้อที่ประมาณ 12 ไร่ คิดเป็นค่าใช้จ่ายประมาณ 8,160 บาท 
 
 

แล้ง ฝน แล้ง 
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4) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 4 (ปีที่ 4-6)  
ค่าใช้จ่ายในการปรับสภาพพื้นที่ ปลูกพืชคลุมดิน ปลูกไม้ยืนต้น และบํารุงรักษาต้นไม้ มีเนื้อทีป่ระมาณ 

4 ไร่ คิดเป็นเงินประมาณ 140,720 บาท และค่าบํารุงรักษาพืชคลุมดินและไม้ยืนต้นในช่วงที่ผ่านมาซึ่งมีเนื้อที่
ประมาณ 12 ไร่ คิดเป็นเงินประมาณ 8,160 บาท รวมค่าใช้จ่ายในช่วงนี้ทั้งสิ้นเท่ากับ 148,880 บาท 

5) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 5 (ปีที่ 7-9)  
ค่าใช้จ่ายในการปรับสภาพพื้นที่ ปลูกพืชคลุมดิน ปลูกไม้ยืนต้น และบํารุงรักษาต้นไม้ มีเนื้อทีป่ระมาณ 

3 ไร่ คิดเป็นเงินประมาณ 105,540 บาท และค่าบํารุงรักษาพืชคลุมดินและไม้ยืนต้นในช่วงที่ผ่านมาซึ่งมีเนื้อที่
ประมาณ 16 ไร่ คิดเป็นเงินประมาณ 10,880 บาท รวมค่าใช้จ่ายในช่วงนี้ทั้งสิ้นเท่ากับ 116,420 บาท 

6) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 6 (ปีที่ 10-12)  
ดูแลรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงที่ผ่านมา เนื้อที่ประมาณ 19 ไร่ คิดเป็นค่าใช้จ่ายประมาณ 12,920 บาท 

7) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 7 (ปีที่ 13-15)  
ดูแลรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงที่ผ่านมา เนื้อที่ประมาณ 19 ไร่ คิดเป็นค่าใช้จ่ายประมาณ 12,920 บาท 

8) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 8 (ปีที่ 16-18)  
ดูแลรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงที่ผ่านมา เนื้อที่ประมาณ 19 ไร่ คิดเป็นค่าใช้จ่ายประมาณ 12,920 บาท 

9) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 9 (ปีที่ 19-21)  
ดูแลรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงที่ผ่านมา เนื้อที่ประมาณ 19 ไร่ คิดเป็นค่าใช้จ่ายประมาณ 12,920 บาท 

10) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 10 (ปีที่ 22-24)  
ดูแลรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงที่ผ่านมา เนื้อที่ประมาณ 19 ไร่ คิดเป็นค่าใช้จ่ายประมาณ 12,920 บาท 

11) การฟื้นฟูพื้นที่ทําเหมืองในช่วงที่ 11 หรือช่วงสิ้นสุดการทําเหมือง (ปีที่ 25)  
    ปรับสภาพพื้นที่บริเวณกองเปลือกดินเพื่อปลูกพืชคลุมดิน และไม้ยืนต้น พร้อมทั้งบํารุงรักษาต้นไม้ เนือ้
ที่ประมาณ 16 ไร่ เป็นค่าใช้จ่ายประมาณ 562,880 บาท พร้อมทั้งดูแลรักษาต้นไม้ที่ปลูกในช่วงที่ผ่านมา เนื้อที่ประมาณ 
19 ไร่ เป็นค่าใช้จ่ายประมาณ 12,920 บาท รวมค่าใช้จ่ายในช่วงนี้ทั้งสิ้น 575,800 บาท 
  ดังนั้น โครงการมีค่าใช้จ่ายในการฟื้นฟูสภาพพื้นที่โครงการตลอดอายุประทานบัตร เป็นเงินทั้งสิ้น 
1,342,820 บาท 

6.7 แผนการเงินเพื่อใช้ในการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ทาํเหมือง 
 เพื่อให้การฟื้นฟูสภาพพื้นที่ของโครงการมีผลในทางปฏิบัติ และเกิดความเชื่อมั่นในการดําเนินการมากที่สุด 
โครงการจะต้องจัดตั้งกองทุนฟื้นฟูสภาพแวดล้อม และการบริหารกองทุนฟื้นฟูสภาพแวดล้อม ตามขั้นตอนดังต่อไปนี้ 
 1) โครงการจะจัดตั้งกองทุนเพื่อการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ทําเหมือง เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในกิจกรรมดังกล่าวตลอด
อายุประทานบัตร โดยงบประมาณเพื่อใช้ในการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ทําเหมือง ประมาณ 1,342,820 บาท โดยเปิดบัญชี
ธนาคารเฉพาะเพื่อฝากเงินเข้ากองทุนดังกล่าวเป็นประจําทุกปี  
 2) จํานวนเงินที่นําเข้ากองทุนดังกล่าวในแต่ละปี จะคิดจากจํานวนเงินที่ใช้ในการฟื้นฟูพื้นที่ (ประมาณ 
1,342,820 บาท) ซึ่งได้แจ้งต่อกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและการเหมืองแร่ เพื่อใช้ในการชําระค่าภาคหลวงแร่โดยในช่วง
ระยะเวลา 25 ปี ของการทําเหมือง โดยจะคิดสัดส่วนจํานวนเงินต่อเมตริกตันแร่ดินอุตสาหกรรมชนิดดินซีเมนต์ (ดัง
ตารางที่ 6-2) 
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 3) โครงการจะทบทวนสัดส่วนจํานวนเงินนําเข้ากองทุนเป็นระยะๆ เพื่อให้มีงบประมาณเพียงพอต่อการฟื้นฟู
สภาพพื้นที่ตลอดช่วงระยะเวลาการทําเหมือง 
 4) หลังจากเสร็จส้ินการทําเหมืองในพื้นที่ประทานบัตรแล้ว จํานวนเงินที่เหลือในกองทุนฟื้นฟูประมาณ 
257,180 บาท จะต้องนําไปทําการดูแล และบํารุงรักษาสภาพพื้นที่เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่า 2 ปี 
 5) โครงการจะปรับปรุงแผนฟื้นฟูสภาพแวดล้อมบริเวณพื้นที่ทําเหมือง  จากแผนปัจจุบันเป็นระยะๆ เพื่อให้
สอดคล้องกับสภาพหน้าเหมืองที่เปล่ียนแปลงไปในแต่ละช่วงเวลาตามความเป็นจริงขณะเปิดทําเหมือง 
 6) โครงการจะจัดทํารายงานความก้าวหน้าของการฟื้นฟูสภาพแวดล้อม และรายงานสถานะทางการเงินของ
กองทุนฟื้นฟูฯ ให้สํานักงานนโยบายและแผนทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และกรมอุตสาหกรรมพื้นฐานและ
การเหมืองแร่ทราบเป็นระยะๆ ตลอดระยะเวลาการดําเนินโครงการ 
 

ตารางที่ 6-2: แผนการนําเงินงบประมาณเข้ากองทุนฟื้นฟสูภาพแวดลอ้มภายหลงัการทาํเหมือง 

ช่วงที ่
พ้ืนที่ที่ใช้ฟ้ืนฟู 

(ไร่) 
จํานวนเงินนําเข้ากองทุน 

(บาท) 
งบประมาณที่ใช้ในการฟื้น 

(บาท) 
จํานวนเงินคงเหลือในกองทนุ 

 (บาท) 

0 (ปีที่ 0)* - 600,000 - 600,000 

1 (ปีที ่1) 10 100,000 351,800 348,200 

2 (ปีที ่2) 2 100,000 77,160 371,040 

3 (ปีที ่3) 0 100,000 8,160 462,880 

4 (ปีที ่4-6) 4 100,000 148,880 414,000 

5 (ปีที ่7-9) 3 100,000 116,420 397,580 

6 (ปีที ่10-12) 0 100,000 12,920 484,660 

7 (ปีที ่13-15) 0 100,000 12,920 571,740 

8 (ปีที ่16-18) 0 100,000 12,920 658,820 

9 (ปีที ่19-21) 0 100,000 12,920 745,900 

10 (ปีที่ 22-24) 0 100,000 12,920 832,980 

11 (ปีที่ 25) 16 - 575,800 257,180** 

รวมทั้งหมด 35  1,342,820 - 
 

 ที่มา  : บริษัท ทอพ-คลาส คอนซัลแทนท์ จํากัด, 2554 
 หมายเหตุ : *   ปีที่ 0 คือ การนําเงินเข้ากองทุนฟื้นฟู เพื่อให้ดําเนินการฟื้นฟูและปรับสภาพพื้นที่ในช่วงแรกของการทําเหมืองได้ทันที 
   ** จํานวนเงินที่เหลือในกองทุนฟื้นฟูที่จะนําไปใช้ในการดูแลและบํารุงรักษาสภาพพื้นที่ภายหลังเสร็จส้ินการทําเหมืองแร่แล้ว 
    เป็นระยะเวลาไม่น้อยกว่า 2 ปี 

6.8 ผู้รับผิดชอบการดําเนินการ 
 เจ้าของโครงการ บริษัท ปูนซิเมนต์ไทย (แก่งคอย) จํากัด จะเป็นผู้รับผิดชอบการดําเนินการและงบประมาณ
ทั้งหมดที่ใช้ในการฟื้นฟูสภาพพื้นที่โครงการ โดยจะนําเข้ากองทุนฟื้นฟูฯ เป็นประจําทุกปี เพื่อจัดเตรียมงบประมาณไว้
เป็นค่าใช้จ่ายให้เพียงพอแก่การดําเนินการตามแผนการฟื้นฟูสภาพพื้นที่โครงการในแต่ละปี 
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6.9 แผนด้านความปลอดภัยภายหลงัสิ้นสุดการทําเหมือง 
 หลังจากส้ินสุดการทําเหมือง พื้นที่บ่อเหมืองสามารถพัฒนาให้ เป็นสระกักเก็บน้ําหรือแหล่งน้ํ า
สาธารณประโยชน์ แต่บ่อเหมืองดังกล่าวอาจจะไม่ปลอดภัยสําหรับประชาชนที่จะเข้ามาใช้ประโยชน์ รวมถึงสัตว์เลี้ยง
ต่างๆ ที่อาจพลัดตกลงไปในสระน้ํา ดังนั้น เพื่อป้องกันผลกระทบที่อาจเกิดขึ้น คณะผู้ศึกษาจึงเสนอให้มีแผนด้านความ
ปลอดภัยหลังสิ้นสุดการทําเหมืองดังนี้ 

1. จัดทําแนวรั้วลวดหนามล้อมรอบ เพื่อป้องกันสัตว์เลี้ยงต่างๆ พลัดหลง และตกลงไปในบ่อเหมือง 
2. ให้ปรับปรุงเส้นทางขนส่งแร่ที่มีอยู่เดิม เป็นเส้นทางสําหรับขึ้น-ลงบ่อเหมือง เพื่อให้ประชาชนสามารถนํา

น้ําไปใช้ประโยชน์ได้อย่างสะดวกและปลอดภัย 
3. จัดทําป้ายแสดงข้อความที่ระบุถึง ชื่อประกอบการ เลขที่ประทานบัตร ที่ตั้ง ขนาดพื้นที่ประทานบัตร 

ช่วงอายุประทานบัตรที่เคยได้รับอนุญาต และความลึกของบ่อเหมืองเมื่อสิ้นสุดการทําเหมืองให้
ประชาชนทั่วไปได้รับทราบข้อมูล เพื่อจะได้ระมัดระวังหากมีความจําเป็นต้องผ่านเข้าใกล้เขตพื้นที่
ดังกล่าว 



 

 

 

เอกสารแนบ 

รายงานแผนและผลการด าเนินงาน 

ดา้นการฟ้ืนฟพ้ืูนท่ีท่ีผ่านการท าเหมืองประจ าปี 2568 





































 

 

 

เอกสารแนบ 

ผลงานชุมชนสมัพนัธ ์ 

ระหว่างเดือนกรกฎาคม-ธนัวาคม 2568 



 

 

                                             งานชุมชนสัมพนัธ์ ประจาํปี 2568 

                          

       ร่วมงานพิธีทอดผ้าป่าเพื�อพฒันาการศกึษาโรงเรียนไทยรัฐวิทยา 100 

               

                     มอบเงินกองทนุสขุภาพช่วยเหลือผู้ ป่วยติดเตียง บ้านห้วยยาง 

          

                          ร่วมโครงการตรวจสขุภาพชมุชนบ้านห้วยยาง 
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เอกสารแนบ 

ตวัอย่างการตรวจสอบประสิทธิภาพเคร่ืองจกัร 

  และอุปกรณใ์นการท าเหมือง 

ระหว่างเดือนกรกฎาคม-ธนัวาคม 2568 

 















 

 

 

เอกสารแนบ 

รายงานการด าเนินงานจดัการกองทุน  

ส าหรบัโครงการเหมืองแร่ ประจ าปี 2568 





































 

 

 

เอกสารแนบ 

การประชุมกองทุนเฝ้าระวงัสุขภาพ 









ประชุมกองทุนเผ้าระวังสุขภาพ
     ภาพการประชุมกองทุนเผ้าระวังสุขภาพ  ณ.ที่ทําการผู้ใหญ่บ้านห้วยยาง 
 ต.โคกสลุง อ.พัฒนานิคม จ.ลพบุรี ครั้งที่ 1/2568 วันที่ 20 พฤษภาคม 2568



 

 

 

เอกสารแนบ 

Safety Calendar 2025 



Safety Calendar 2025



 

 

 

เอกสารแนบ 

เอกสารการอบรมความปลอดภยั อาชีวอนามยั  

 และสภาพแวดลอ้มในการท างาน 







 

 

 

เอกสารแนบ 

ตวัอย่างรายงานการท าเหมืองของวิศวกรควบคุม 











 

 

 

เอกสารแนบ 

หนงัสือขออนุญาตขนส่งมลูแร่  

หรือมูลดินทรายออกจากเขตเหมืองแร่ 





 

 

 

เอกสารแนบ 

ขอ้ก าหนดงานขนส่งดินซีเมนตป์ระจ าโครงการ 



 

 

 

ข้อก ำหนดงำนขนส่งดนิซิเมนต์ประจ ำโครงกำร 

เหมืองแรด่ินอตุสำหกรรมชนิดดินซเีมนต์ 

ประทำนบัตรเลขที ่29234/16030 

 

1  ห้ามรถบรรทุกวิ่งในช่วงเวลา 07.00 – 08.00  ,  16.00-17.00   และ หลังเวลา 19.00 น. 

2  ห้ามใช้ความเร็วภายในเหมืองเกิน  25กม./ชม.  และบนทางหลวงไม่เกิน 60 กม./ชม. 

และต้องปฏิบัติตามท่ีกฎหมายก าหนด 

3  ต้องคลุมผ้าใบปิดท้ายกระบะรถบรรทุกให้มิดชิดทุกครั้ง ก่อนออกจากเหมือง 

4  ต้องผ่านลานล้างล้อทุกครั้ง ก่อนท่ีจะออกจากเหมือง 

5  ต้องตรวจสอบระบบห้ามล้อและสัญญาณไฟต่างๆ ของรถบรรทุก เช่น ระบบเบรก , คลัช , ไฟเลี้ยว , แตร 

   และน้ ามันหล่อลื่นต่างๆให้อยู่ในสภาพพร้อมใช้งาน  ถ้ำไม่พร้อมใช้งำน ห้ำมออกจำกพื้นที่เด็ดขำด และ   

ท ำกำรซ่อมแซมทันที 

6  ต้องรด/ราด น้ าทุกๆ 2 ชม. ตลอดเส้นทาง 

7  ให้ว่ิงตามเส้นทางท่ี บ.ปูนซิเมนต์ไทย (แก่งคอย) จ ากัด ก าหนดไว้ ห้ามวิ่งออกนอกเส้นทางโดยเด็ดขาด 

8. ให้ทางรถเล็กที่สัญจรผ่านไปก่อน  ในเส้นทางท่ีใช้ขนส่งวัตถุดิบทุกครั้ง 

9  กรณีท่ีรถบรรทุกเสีย หรือ ขนส่งมายัง บ.ปูนซิเมนต์ไทย (แก่งคอย) จ ากัด ไม่ทันก าหนด ให้แจ้ง ผู้ควบคุม

งานท้ังบ.ปูนซิเมนต์ไทย (แก่งคอย) จ ากัด 08-4370-5265 และ บ. รถเจาะไทย จ ากัด ในทันที 
 



 

 

 

เอกสารแนบ 

ตวัอย่างเอกสารการชัง่น ้าหนกั 

รถบรรทุกแร่ของโครงการ  

 ระหว่างเดือนกรกฎาคม-ธนัวาคม 2568 



 ตวัอย่างเอกสารการช ั�งนํ�าหนกัรถบรรทุกแรข่องโครงการ (ระหวา่งเดอืน กรกฎาคม-ธนัวาคม 2568)

  มกีารปรบัเปลี�ยนมาใชร้ะบบ iSupply ในการขนสง่แทนการใชก้ระดาษใบ DP. 



 

 

 

เอกสารแนบ 

เอกสารการเขา้ร่วมความรบัผิดชอบต่อสงัคมของโครงการ 







 

 

 

 

เอกสารแนบ 

สถิติอุบติัเหตุ 

ระหว่างเดือนกรกฎาคม-ธนัวาคม 2568 



1,364

895,776

30-03-65
รถบรรทุก10ลอ้ ชนรถจกัรยานยนต์


